Тема 3 Основные макроэкономические 
показатели

3.1 Измерение объема национального производства. Валовой национальный продукт (ВНП). Валовой внутренний продукт (ВВП)

3.2 Национальный и реальный ВВП. Дефлятор ВВП
3.3 Национальное богатство, его состав и структура. Проблема оценки национального богатства

3.1 Измерение объема национального производства. 
Валовой национальный продукт (ВНП). 
Валовой внутренний продукт (ВВП)

Чтобы управлять экономикой, обеспечивать ее поступательное развитие, необходима обширная информация о национальном  производстве. Основным критерием результативности экономики является объем производства. От того, сколько производится товаров и услуг в стране, зависит и благосостояние всех граждан.

Экономическая наука разработала систему экономических показателей национального производства или систему национальных счетов.

Главным показателем национальных счетов служит валовой национальный продукт (ВНП). Он определяется как совокупная рыночная стоимость всего объема конечного производства товаров и услуг в экономике за один год.

Для того чтобы правильно рассчитать совокупный объем производства, необходимо, чтобы все продукты и услуги, произведенные  в данном году, были учтены один раз, и не более того. Сложность в том, что в условиях развитого общественного разделения труда, специализации предприятий большинство продуктов проходят несколько производственных стадий, прежде чем попадают  на рынок. В результате отдельные части и компоненты большинства продуктов покупаются и продаются несколько раз. Так, Минский тракторный завод  работает с четырьмястами предприятиями, поставляющими двигатели, шины, краски, стекла и т. д.

Таким образом, чтобы избежать многократного учета частей продуктов, которые продаются и перепродаются, при расчете ВНП  учитывается только рыночная стоимость конечных продуктов и исключается промежуточная продукция.

Под конечными продуктами понимают товары и услуги, которые покупаются для конечного потребления, а не для перепродажи или дальнейшей обработки или переработки. При этом очевидно, что товары должны быть полностью готовы к их использованию по назначению. 

Так, если произведен велосипед  и продается покупателю, то он должен быть полностью укомплектован и годен к эксплуатации.

В ВНП включаются продажи конечных продуктов, но из него исключаются продажи промежуточных продуктов. Почему? Потому что в стоимость конечных продуктов уже входят все имевшие место промежуточные сделки. Отдельный учет промежуточных продуктов (полуфабрикатов, комплектующих узлов, агрегатов, деталей, материалов  и         т. д.) означал бы двойной счет и завышенную оценку ВНП.

Из ВНП необходимо исключить многие непроизводительные сделки в течение года, которые бывают двух основных типов: чисто финансовые сделки и продажи подержанных товаров.

Чисто финансовые сделки, в свою очередь, подразделяются на               3 основных вида:

1) трансфертные выплаты из государственного бюджета (выплаты по социальному страхованию, пособия по безработице и пенсии ветеранам и др. Получатели трансфертов не вносят какого-либо вклада в создание текущего объема производства);

2) частные трансфертные платежи (ежемесячные субсидии студентам из дома, либо разовые дары от родственников – являются актом передачи средств от одного частного лица к другому);

3) купля–продажа ценных бумаг (сделки по ценным бумагам  напрямую не отражают увеличения текущего производства).

Продажи и перепродажи подержанных вещей либо не отражают текущего производства, либо включают двойной счет. Например, продается в 2007 году автомобиль 2002 года выпуска или продается новый  автомобиль 2007 года выпуска через две недели после покупки. 

Существуют два различных подхода к измерению ВНП. Первый означает взгляд на ВНП как на сумму всех расходов, необходимых для того, чтобы выкупить на рынке весь объем выпущенных товаров. Это – подход к определению ВНП по производству или по расходам.

Другой подход предполагает взгляд на ВНП с точки зрения дохода, полученного или созданного в процессе производства ВНП. Это – подход к определению ВНП по поступлениям, или, иначе, по распределению, или по доходам.

ВНП может быть определен либо путем суммирования всех расходов на покупку всего объема произведенной в данном году продукции, либо посредством сложения всех доходов, полученных от производства и продажи всего объема продукции данного года. Расходы и доходы можно представить в форме уравнения:

Объем расходов на покупки товаров,           Денежный доход, полученный произведенных в данном году                 =    от производства и продажи                                  

                                                                               продукции данного года

Купля, т. е. расходование денег, и продажа, т. е. получение денег, представляют собой две стороны одной и той же сделки. Одни производят продукцию и продают, чтобы получить доход, другие покупают продукцию и несут денежные расходы на ее приобретение.

В национальной экономике все конечные продукты покупаются тремя секторами хозяйства внутри страны – домохозяйствами, государством, бизнесом (фирмами), − и зарубежными потребителями.

С другой стороны, валовая выручка, полученная бизнесом (фирмами) от продажи всего объема произведенной продукции, распределяется между поставщиками различного рода ресурсов (труда, земли, капитала, предпринимательских способностей) в виде заработной платы, рентных платежей, процента и прибыли, а также некоторых расходов и платежей, не связанных с выплатой дохода [2, Т. 1, 136]. Два подхода к расчету ВНП представлены в таблице 3.1.

Таблица 3.1 – Два подхода к расчету ВНП – по производству                и по доходу

	Подсчет по объему 
производства, либо по сумме расходов на приобретение 
товаров и услуг
	
	Подсчет по доходу, либо 
по сумме доходов, созданных в процессе производства 
товаров и услуг

	Потребительские расходы 
домашних хозяйств (С)

+

Валовые частные внутренние инвестиции (
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)

+

Государственные закупки 
товаров и услуг (G)

+

Чистый экспорт 
(экспорт – импорт) (
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)
	= ВНП=
	Отчисления на потребление 
капитала или амортизация (А)

и

Косвенные налоги на бизнес (Т)

+

Заработная плата (W)

+

Рентные платежи (R)

+

Процент (I)

+

Прибыль (P)


Рассмотрим смысл и значение различных видов затрат и полученных от них доходов, представленных в таблице 3.1.

Расчет ВНП по расходам

 «Потребительские расходы домашних хозяйств» (С) есть не что иное, как личные потребительские расходы. Они включают расходы домашних хозяйств на предметы потребления длительного пользования (дома, автомобили, корпусная мебель и т. п.), на товары текущего потребления (хлеб, молоко, обувь, платье и т. п.), а также потребительские расходы на платные услуги (юристов, врачей, механиков и т. д.).

Можно использовать букву С (consumer goods – потребительские товары) для обозначения всего объема этих расходов.

Валовые частные внутренние инвестиции (
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) (investment − инвестиции) включают в основном три компонента:

1) все конечные покупки машин, оборудования и станков предпринимателями (фирмами);

2) все строительство;

3) изменение запасов средств производства.

Валовые частные внутренние инвестиции включают все инвестиционные товары, предназначенные для замещения машин, оборудования и сооружений, которые потреблены в ходе производства в текущем году, плюс любые чистые добавления к объему капитала в экономике. Итак, валовые инвестиции включают как сумму возмещения, так и прироста инвестиций.

В развивающейся экономике валовые инвестиции превышают амортизацию, что означает, что объем капитала возрастает.

В статичной экономике валовые инвестиции полностью замещают капитал, потребленный в процессе производства годового объема продукции.

В стагнирующей экономике (сокращающейся) валовых инвестиций недостаточно, чтобы заместить капитал, потребленный в годовом производстве. В результате происходит сокращение объема  капитала в экономике. У страны имеется больше производственных мощностей, чем она использует в текущем производстве. Амортизация начинает превышать валовые инвестиции. Стимулы к замещению изношенного, а тем более к созданию дополнительного капитала, малы или отсутствуют.

Государственные закупки товаров и услуг (G) (government – правительство) включают все государственные расходы, в том числе и местных органов власти, на конечную продукцию предприятий и на все прямые покупки ресурсов, в особенности наем рабочей силы со стороны государства. Однако при этом исключаются все государственные трансфертные платежи, поскольку подобные расходы не отражают увеличения текущего производства.

Чистый экспорт (
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) (net exports – чистый объем экспорта) представляет собой величину, на которую зарубежные расходы на национальные товары и услуги превышают национальные затраты на иностранные товары и услуги. Например, если экспорт за границу составляет за год       4,5 млрд. долл., а импорт из-за границы при этом достигает 3,5 млрд. долл., то чистый экспорт будет составлять плюс 1,0 млрд. долл. Если иностранцы тратят на экспорт из Беларуси  3,0 млрд. долл., а наше государство расходует на импорт 4,5 млрд. долл., то в этом случае «превышение» расходов иностранцев над нашими затратами составит минус 1,5 млрд. долл. 

Четыре категории расходов – личные потребительские расходы (С), валовые частные внутренние инвестиции (
[image: image5.wmf]â
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), государственные закупки товаров и услуг (G) и чистый экспорт (
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)  включают все возможные типы расходов. С их помощью измеряется рыночная стоимость годового производства по потоку расходов – ВНП. Это означает, что 
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Расчет ВНП по доходам 

Общие доходы в экономике поступают в домашние хозяйства в качестве заработной платы, рентных платежей, процента и прибыли.

Самая крупная категория дохода включает в первую очередь заработную плату, которая выплачивается бизнесом и государством тем, кто предлагает труд. Она также включает множество дополнений к заработной плате, в частности, взносы предпринимателей на социальное страхование и в разнообразные фонды пенсионного обеспечения, медицинского обслуживания и помощи в случае безработицы и по другим обстоятельствам.

Рентные платежи.  Эти платежи представляют собой доходы, полученные домохозяйствами от предоставления в аренду земельных участков, природных и иных ресурсов собственности.

Процент. Процент относится к выплатам денежного дохода поставщикам денежного капитала.

Прибыль. Излишек стоимости, извлекаемой сверх произведенных затрат на производство и реализацию продукции.

Прибыли компаний могут быть использованы тремя способами: 

– во-первых, определенная  часть ее передается государству в виде налогов на прибыль компаний;

– во-вторых, часть оставшихся прибылей компаний выплачивается акционерам в виде дивидендов;

– в-третьих, то, что остается после уплаты подоходных налогов и дивидендов, называется нераспределенными прибылями компаний. Эти доходы вместе с отчислениями на восстановление потребленного капитала инвестируются на развитие компаний, новое строительство, новые технологии, повышение качества продукции и т. д.

Однако два вида распределения средств не связаны с выплатой доходов. К ним относятся: отчисления на потребление капитала и косвенные налоги на бизнес.

Ежегодные отчисления, которые показывают объем основного капитала (оборудования, машин, зданий, сооружений и прочее), потребленного в ходе производства в отдельные годы, называются амортизацией. Амортизационные отчисления предстают как разница между валовыми (
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) и чистыми инвестициями (
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). Эти амортизационные отчисления называют иначе отчислениями на потребление капитала. 

Амортизация представляет собой часть издержек производства, которые снижают прибыль компаний. Однако, в отличие от других видов издержек производства, амортизация не является прибавкой к чьему-либо доходу. Часть ВНП данного года должна быть отложена для замещения в будущем машин и оборудования, потребленных в процессе производства. То есть весь ВНП нельзя потребить как доход общества, не ухудшая при этом запас производственных мощностей.

Другой, не связанный с выплатой дохода, вид издержек возникает в связи с тем, что государство взимает определенные налоги, называемые косвенными налогами на бизнес. Компании рассматривают их как издержки производства и потому прибавляют к ценам на продукцию. Такие налоги включают налог на добавленную стоимость, налог с продаж, акцизы, налоги на имущество, лицензионные платежи и таможенные пошлины.

В целом, ВНП по доходам можно представить следующим образом:


[image: image10.wmf]P

I

R

W

T

A

ÂÍÏ

+

+

+

+

+

=

, 

где  А − амортизационные отчисления;

T − косвенные налоги на бизнес;

W − заработная плата;

R – рента;

I – процент;

P – прибыль.

ВНП по потоку расходов должно быть равно ВНП по потоку доходов:
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ВНП может быть рассчитан и по добавленной стоимости. Добавленная стоимость есть рыночная цена объема продукции, произведенной фирмой, за вычетом стоимости потребленных сырья и материалов, приобретенных ею у поставщиков. Предположим, что процесс производства корпусной мебели, до того как она будет приобретена покупателем, включает четыре стадии. Фирма А, лесозаготовительное предприятие, поставляет предприятию Б по переработке древесины, круглый лес на 100 тыс. рублей. Заработанные фирмой А 100 тыс. рублей распределяются в виде заработной платы, рентных платежей, процента и прибыли.

Фирма Б распилила круглый лес на доски и бруски и продает их фирме В, производителю корпусной мебели, за 150 тыс. рублей. При этом 100 тыс. рублей идет фирме А, а оставшиеся 50  тыс. рублей используются фирмой Б для выплаты зарплаты, рентных платежей, процента и для покупки ресурсов, необходимых для переработки круглого леса.

По такой же схеме осуществляются и все последующие сделки. Производитель корпусной мебели, фирма Б, продает изготовленную мебель фирме Г, розничному торговцу, а затем, наконец, потребитель, являющийся конечным пользователем мебели, покупает ее за 1 млн. 230 тыс. рублей. На каждой стадии разница между тем, что фирма заплатила за продукт, и тем, что она получает от его продажи, выплачивается  в виде заработной платы, рентных платежей, процента и прибылей  в обмен за ресурсы (полуфабрикаты), используемые данной фирмой в процессе производства и реализации корпусной мебели (таблица 3.2).

Таблица 3.2 – Добавленная стоимость при четырехстадийном производственном процессе      

	Стадии производства
	Продажная цена 

полуфабрикатов или продукции (тыс. рублей)
	Добавленная 

стоимость

(тыс. рублей)

	Фирма А, лесозаготовительное предприятие
	0

100
	100 (= 100 – 0)

	Фирма Б, лесоперерабатывающее предприятие
	150
	50 (= 150 – 100)

	Фирма В, производитель 
корпусной мебели
	1150
	1000 (= 1150 – 150)

	Фирма Г, розничный 
продавец мебели
	1230
	80 (= 1230 – 1150)

	Общая стоимость продаж
	                 2630

	Добавленная стоимость 
(общий доход)
	                                                            1230


Производство и продажа мебели привели к созданию стоимости на             1 млн. 230 тыс. рублей. В ВНП необходимо включить лишь 1 млн. 230 тыс. рублей. Стоимость же перепродаж равна:

2 млн. 630 тыс. рублей – 1 млн. 230 тыс. рублей = 1 млн. 400 тыс. рублей.

Сложив добавленную стоимость, созданную всеми четырьмя фирмами (по таблице 3.2), можно точно подсчитать стоимость набора корпусной мебели.

Точно так же, подсчитывая и суммируя добавленные стоимости, созданные всеми фирмами в экономике, можно определить ВНП, т. е. рыночную стоимость общего выпуска. 

В США в качестве основного макропоказателя используется ВНП.        В большинстве стран, в том числе и в Республике Беларусь, в качестве основного макропоказателя используется валовой внутренний продукт (ВВП).

Валовой внутренний продукт – это стоимость всей произведенной в национальной экономике конечной продукции за год.             

             Добавленная стоимость                                       
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На основе ВВП учитываются конечные результаты производственной деятельности на территории данной страны всех экономических субъектов (как резидентов, так и иностранцев).

Различие между ВНП и ВВП двояко.

С одной стороны, при расчетах  ВВП из ВНП высчитывается сумма доходов от использования ресурсов данной страны за рубежом (заработная плата, дивиденды, проценты и т. д.).

В этом случае:

ВВП = ВНП – СФД,

где СФД − сальдо факторных доходов, поступающих из-за границы, и факторных доходов, полученных зарубежными инвесторами в данной стране.

С другой стороны, при расчете ВВП к ВНП прибавляются аналогичные доходы иностранцев, получаемые в данной стране. Когда ВНП превышает ВВП, жители данной страны получают за границей больше доходов, чем иностранцы получают в данной стране.

Обратная ситуация (ВВП > ВНП) означает, что иностранцы получают больше доходов от производственной деятельности в данной стране, чем жители данной  страны за границей. 

Как правило, разница между ВВП и ВНП незначительна и составляет +1 % от ВВП.

Между макропоказателями национальной экономики существует тесная взаимосвязь. Графически взаимосвязь макропоказателей  может быть представлена с помощью рисунка 3.1 [13, 443].  
Кроме этих показателей, может быть использован показатель «чистого экономического благосостояния» (ЧЭБ), предложенный американскими экономистами В. Нордхаузом  и  Дж. Тобином [9, 115].

Соотношения между валовым национальным продуктом, чистым национальным продуктом, национальным доходом, личным доходом и доходом после уплаты налогов можно представить так:
	Валовой национальный продукт – возмещение потребленного капитала (

	(  Чистый национальный продукт − косвенные налоги с бизнеса (

	(  Национальный доход − взносы на социальное страхование − налог на      доходы компаний − нераспределенные доходы компаний  + трансфертные платежи (  Личный доход − индивидуальные налоги (  Доход после уплаты  налогов


ЧЭБ  =  ВНП  –  отрицательные факторы, воздействующие на благосостояние  + нерыночная деятельность (в денежной оценке)  +  денежная оценка свободного времени. 
3.2  Национальный и реальный ВВП. Дефлятор ВВП
 Валовой внутренний продукт является денежным (стоимостным) показателем. Он должен быть таковым, если нам необходимо сравнивать (соединять) разнородные по составу наборы товаров и услуг, произведенные в разные годы (в разных отраслях, в разных странах), и иметь полное представление об их относительной стоимости.

Стоимость объемов производства разных лет (валовых внутренних  продуктов) может быть сопоставима только в том случае, если стоимость денежной единицы не изменяется.

Но как быть тогда с ростом цен?

Хорошие туфли пятнадцать лет назад стоили 40–50 рублей, а сегодня 100–150 тыс. рублей, а это означает, что общество может производить даже меньше, чем раньше, но за счет роста цен будет казаться, что ВВП растет.

Уровень цен выражается в виде индекса. 

Индекс цен является измерителем соотношения между совокупной ценой определенного  набора  товаров и услуг, называемых  «рыночной корзиной», для данного временного периода и совокупной ценой идентичной либо сходной группы товаров и услуг в базовом периоде. Указанный ориентир, или начальный уровень, называется «базовым годом».
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Рисунок 3.1 − Взаимосвязь макропоказателей СНС
Например, ценовое отношение  2/1 (=2) представляет собой числовой индекс, равный 200. Аналогичным образом, ценовое соотношение, скажем, 1/3 (0,33) представляет собой индекс, равный 33.

Индекс цен ВВП, или дефлятор ВВП, представляет собой индекс цен, связанный с корректировкой денежного, или номинального, объема ВВП с учетом изменения цен.

Номинальный ВНП отражает объем производства, выраженный в ценах, существующих на момент времени, когда этот объем был произведен.

Например,
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С помощью индекса цен ВВП можно сравнить цену объема производства каждого данного года с ценой аналогичного объема производства при ценах в базовом году. Повышение индекса цен ВВП в данном году по сравнению с предыдущим годом указывает на инфляцию; уменьшение индекса цен указывает на дефляцию.

Дефлятор ВВП, или индекс цен ВВП, может быть использован для того, чтобы инфлировать (повысить стоимостное выражение ВВП с учетом динамики цен) или дефлировать (понизить стоимостное выражение ВВП с учетом динамики цен)  показатель номинального ВВП. Результатом подобной корректировки явится то, что мы получим ВВП для каждого года в реальном  выражении; другими словами, мы получим ВВП в неизменных ценах базового года.

Для дефлирования либо инфлирования номинального ВВП данного года необходимо номинальный ВВП разделить на индекс цен в десятичной форме
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Например, 90 – номинальный ВВП; индекс цен – 1,20.

Тогда: 
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Для более точного определения объема производства используется, как правило, реальный ВВП. Он наиболее четко отражает действительные изменения в объеме производства.

3.3 Национальное богатство, его состав и структура. 
Проблема оценки национального богатства

Национальным богатством принято называть всю совокупность материальных благ, которыми располагает общество в определенный момент времени.

Концептуальные подходы к пониманию национального богатства со временем изменяются, развиваются.

В бывшем Советском Союзе под национальным богатством понимали национальное имущество и природные ресурсы (рисунок 3.2). 

[image: image16.wmf] 


Рисунок 3.2 − Национальное богатство страны 
(концепция 60-х годов 20 века в СССР)

С одной стороны, тогда давалась расширительная трактовка национального богатства и, кроме национального имущества, в него включались природные ресурсы, которые, несомненно, играют большую роль в поступательном развитии экономики общества. Тем более, что в современных условиях так остро дискутируются проблемы ограниченности ресурсов, экологии, ограничения выбросов в атмосферу и другие.

Но, с другой стороны, в этой концепции не  уделялось должное внимание трудовому потенциалу, трудовым ресурсам в обществе. В современных же условиях демографическая компонента является важнейшим фактором экономического роста, обеспечения экономической безопасности страны, реализации социально-экономических задач развития общества, нормального воспроизводства нации.

Такие концептуальные подходы к пониманию национального богатства проявляются и в современных условиях в Республике Беларусь. В таблице 3.3 представлена оценка национального богатства в 2005 году (без учета стоимости земли, недр и лесов).

По методике Всемирного банка богатство страны оценивается совокупностью показателей: 

– валовой внутренний продукт, приходящийся на душу населения;

– стоимость природных ресурсов; 

– стоимость трудовых ресурсов;

– стоимость всех предприятий разных видов и отраслей национальной экономики [9, 111].

Таблица 3.3 – Национальное богатство Республики Беларусь в 2005 г.     

	
	Трлн. рублей
	%%

	Основные средства.

Материальные оборотные средства.

Домашнее имущество.
	242,8

25,6

13,4
	86,2

9,1

4,7

	Национальное богатство
	281,8
	100


Как видим, в этой концепции оценки национального богатства страны учитывается стоимость трудовых ресурсов среди других ресурсов и объектов собственности.

Для подсчета национального богатства в соответствии с рекомендациями статистической службы ООН используются понятия «активы» и «пассивы».

Активами являются объекты собственности, которые используются их владельцами для получения экономической выгоды. К активам относятся здания, машины и оборудование, земля, акции, облигации, депозиты и т. д.

Пассивы – это задолженность или обязательство по погашению   своих  долгов.

Собственность отражается в активах в стоимостном выражении. Совокупная величина активов за вычетом пассивов (задолженности) образует собственный капитал.

На уровне национальной экономики понятию «собственный капитал» соответствуют чистые активы, которые характеризуют величину национального богатства страны.

Чистые активы экономики формируются из материальных и финансовых ресурсов.

Материальные активы включают в себя воспроизводимые и невоспроизводимые активы.

К воспроизводимым материальным активам относятся основные фонды, материальные оборотные средства и запасы товарно-материальных  ценностей. Эти активы формируются в результате производственной деятельности субъектов хозяйствования.

Невоспроизводимые активы имеют источник, не связанный с производством. Материальные невоспроизводимые активы: земля, подземные богатства, исторические памятники, предметы искусства, изделия из  драгоценных металлов и камней в домохозяйствах. Нематериальные невоспроизводимые активы: патенты, авторские права и т. д.

Основные фонды (активы), состоят из материальных и нематериальных основных производственных активов. 

Материальные произведенные активы включают: 

1) жилые здания;

2) производственные здания;

3) оборудование;

4) природные ресурсы, включенные в производственную деятельность;

5) овеществленную художественную деятельность (украшения, поделки и т. д.).

Нематериальные  основные произведенные активы состоят из:

1) исследований и разработок;

2) программного обеспечения ЭВМ;

3) литературных и других произведений нематериальной сферы.

В составе основных фондов выделяют культивируемые активы – рабочий и продуктивный скот, деревья, многолетние насаждения и др., используемые в сельском хозяйстве для производственной деятельности.

В отечественной статистике выделяют непроизводственные основные фонды: здания и сооружения, оборудования учреждений образования, здравоохранения, культуры, спорта, коммунального хозяйства и др.

Выделяются следующие виды финансовых активов:

1) золото и специальные права заимствования;

2) наличные деньги и депозиты;

3) ценные бумаги, кроме акций;

4) займы;

5) акции и другой акционерный капитал;

6) страховые технические резервы;

7) прочие счета к получению или оплате.

Финансовые активы, скорректированные на величину задолженности, образуют чистые финансовые активы.

Национальное богатство рассчитывается на основе балансов. Используются три вида балансов: начальный баланс активов и пассивов; изменение в балансе активов и пассивов; заключительный баланс активов и пассивов.

Прирост национального богатства может обеспечиваться за счет эффективной производственной деятельности, развития сферы услуг и финансовой сферы, разведки природных богатств и их более полного извлечения, охраны окружающей среды, утилизации продуктов производства и жизнедеятельности общества, что предусматривается  Концепцией устойчивого социально-экономического развития Республики   Беларусь до 2020 года и Программой социально-экономического развития республики на 2006–2010 годы.         
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